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2015高中历史 专题五 走向世界的资本主义市场专题整合 人民版必修2
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1．如何理解新航路开辟与资本主义世界市场的关系？

(1)新航路的开辟加强了欧洲同亚洲、非洲以及“新发现”的美洲等地的联系，逐渐结束了各地相互孤立的状态。

(2)欧洲的商人和殖民者在欧洲、亚洲、非洲、美洲之间建立了直接的商业联系，贸易范围空前扩大。地区性的贸易开始向世界性的贸易扩展，世界市场的雏形开始形成。

2．如何理解新航路开辟是人类历史的分水岭？

(1)世界联系：新航路开辟前基本处于闭塞状态，新航路开辟后，世界逐渐连为一体。

(2)世界贸易：新航路开辟前非常有限，新航路开辟后，统一的世界市场渐趋形成。

(3)社会形态：新航路开辟后，世界逐步进入资本主义时代。

3．英国为什么能够确立世界殖民霸权？

(1)政治优势：17世纪英国的资产阶级革命，推翻了封建专制的君主制，确立了君主立宪制。

(2)经济优势：英国通过圈地运动和海外殖民掠夺，扩大资本原始积累，资本主义经济迅速发展。罪恶的奴隶贸易，给英国带来了巨额财富。

(3)军事优势：经过三次英荷战争，摧毁了荷兰的殖民优势。18世纪，通过“七年战争”击败了法国，英国由此确立了世界殖民霸权。

(4)地理优势：英国是一个岛国，地处大西洋沿岸，位于世界贸易的中心，便于经营贸易和海外冒险，有较强的海洋意识和海上优势。

4．世界市场的形成有什么特点？

其形成过程是随着资本主义的发展和对全球的侵略扩张逐步实现的。

(1)资本主义生产力的发展是世界市场形成的根本原因。资本主义世界市场的形成将伴随着两次工业革命的完成而完成。

(2)资本主义世界市场的形成也是殖民扩张的过程。在世界市场中，欧美工业化国家是中心，而亚非拉广大国家和地区沦为资本主义经济的附庸。

5．第二次工业革命的特点有哪些？

(1)具有坚实的科学基础，“科学技术是第一生产力”得到生动体现。

(2)侧重于基础工业、重工业、能源工业部门。

(3)几乎同时发生在几个先进的资本主义国家。

(4)一些相对落后的国家如俄国、日本两次工业革命交叉进行。

(5)人类社会进入电气时代。

6．如何全面理解列强在全球扩张的影响？

(1)性质：资本主义的全球扩张，不论是军事上的、经济上的，或者是文化上的，其目的都是为了掠夺，是侵略性的、非正义的。

(2)对亚、非、拉广大地区的影响：亚、非、拉广大地区在遭受资本主义列强掠夺奴役之前，一般都处于前资本主义阶段，其特点是社会封闭落后，经济水平低下，发展速度缓慢。资本主义列强的侵略，在客观上起到促进人类历史发展的作用。

(3)对于资本主义列强来说：促进了自由资本主义的长足发展，但是也加剧了资本主义列强之间的矛盾。
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1．16世纪一位外交官说，在对东方的探险中，“宗教提供借口，而黄金提供动机”。这反映了当时(　　)

A．寻找黄金是为了传播基督教

B．输出黄金是殖民扩张的重要方式

C．输出黄金是推行外交政策的唯一手段

D．追求黄金是新航路开辟的推动力之一

2．新航路开辟后，早期殖民活动出现。早期殖民活动对于资本主义发展的促进作用主要表现在(　　)

①加速了西方资本原始积累的过程　②加速了西欧封建主阶级的衰落　③开拓了越来越广阔的市场　④为欧洲手工工场掳掠了大量的劳动力

A．①②③  B．①②④

C．①③④  D．①②③④

3．“他的发明使人类从此开始拥有自己创造的动力，而不再受制于大自然。”材料中的“发明”是指(　　)

A．蒸汽机  B．发电机

C．电动机  D．内燃机

4．一位著名的美国史学家说：“19世纪欧洲对世界的支配与其说是以其他任何一种手段或力量为基础，不如说是以蒸汽机为基础。”这句话说明的实质问题是(　　)

A．新交通工具的使用，便利了世界各地的联系

B．以蒸汽机为标志的工业革命，使欧洲征服了世界

C．蒸汽机的使用，促进了工业城市的形成

D．蒸汽机的使用，推动了机器的发明和使用

5．一位历史老师让学生用简图表示资本主义世界市场初步形成的特点。下列为四位同学所作简图，你认为表达准确的是(　　)
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6．19世纪中后期资本主义世界市场体系初步形成，它所产生的客观积极作用有(　　)

①冲击了殖民地半殖民地国家相对落后的社会经济形态　②传播了资本主义生产方式和思想理念　③刺激了当地资本主义经济的发展和社会进步　④进一步加强了世界各地经济文化的联系

A．①②③④  B．①②③

C．①②④    D．②③④

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	答案
	
	
	
	
	
	


7.阅读材料，回答问题。

材料一　1851年伦敦举办第一届世界工业产品博览会。在博览会期间，最受参观者瞩目的展品是蒸汽机、水力印刷机、纺织机械等技术型产品。

材料二　1854—1856年间，英国进出口贸易中，三种类型商品所占份额图：
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材料三　为了纪念独立100周年，1876年美国在费城举办了世界博览会，爱迪生发明的电报机首次展出，在博览会会址建立了一个火车站，并建有通往各地的有轨电车线，突出交通设施建设成果。1904年在美国圣路易斯举办世博会，向观众介绍了飞机和无线电。

材料四　1851年，伦敦世博会上，上海英商“宝顺洋行”买办徐荣村携自己经营的“荣记湖丝”以私人身份参加了伦敦世博会，获金银大奖。1904年在美国圣路易斯举办的世博会上，中国馆的展品仍是中国传统的农产品、手工业品和工艺品，汇聚了各种各样富有中华特色的游艺戏院、一间佛殿、一间茶室、一个东方美食园。

请回答：

(1)材料一和材料三中，世博会展品的变化说明了什么？

(2)材料二和材料四分别反映了什么历史现象？分析出现材料二这一现象的原因。

(3)以上材料反映了怎样的历史发展趋势？

【答案解析】

强化训练

1．D　[16世纪，欧洲商品经济发展较快，对黄金的渴求实际上反映了资本原始积累的需要。解答本题的关键是抓住有效信息“黄金提供动机”，D符合题目要求。A表述不准确，可排除。B、C表述有误，且背离题意。]

2．A　[解答本题的关键在于把握“早期殖民活动”。当时确实掳掠了大批黑人，但没有运到欧洲去充当“劳动力”，而是被运到美洲做“黑奴”。所以，排除④。]

3．A　[把握本题的关键在于对“创造的动力开始不受制于大自然”的理解，由此可排除B、C、D三项，这三项都是第二次工业革命时期的发明。选项A是第一次工业革命时期的发明，故选项A正确。]

4．B　[仔细阅读材料，注意提取材料中“19世纪欧洲对世界的支配”“以蒸汽机为基础”等有效信息。蒸汽机的使用是第一次工业革命的显著标志。在工业革命中欧洲社会生产力迅速发展，之后欧洲对外侵略扩张，征服了世界，改变了世界面貌。]

5．A　[资本主义世界市场的初步形成是在19世纪六七十年代，当时资本主义正处于自由资本主义阶段，西方国家对外扩张的目的是抢占原料产地和商品销售市场；资本主义世界市场最终形成是在19世纪末20世纪初，C是世界市场最终形成的特点；B、D是早期殖民扩张的特点，故排除B、C、D。]

6．A

7．(1)说明第一次工业革命期间，科学和技术尚未真正结合；第二次工业革命时期，自然科学的新发明同工业生产紧密结合，推动了社会生产力的迅猛发展。

 (2)材料二反映了工业革命后，英国进口以原材料为主，出口以工业制成品为主；材料四反映了中国的落后。

原因：工业革命后，英国成为世界经济霸主，在世界范围内倾销商品，掠夺原料。

(3)趋势：世界逐渐成为一个统一的市场，科技对人们生产生活的影响越来越大。

解析　解答本题需注意基本要求——答案从材料中分析提取。第(1)问意在反映两次工业革命的不同；第(2)问意在体现东西方差异及后果，实质上是工业文明同农业文明之间的差异；第(3)问要从市场的角度进行宏观归纳，认识科学技术对人类生活的影响。
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